

ABONAMENTUL
 Pe un an . . . 24 Cor.
 Pe o jum. de an 12 „
 Pe trei luni . . . 6 „
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an . . . 40 lei.
 Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

**REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA**
 Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE
 se primesc la administrație. Prețul după tarifi și învolak.

Manuscrisurile nu se înnapoiată.

sămă, că nu se vor mai tăvăli în nisipul dela Lido. Pân' aici lucrul e în ordine.

Dar acuma se ridică glasuri alarmante, cari aruncă cu nepermisă superficialitate acuze grave, generalizându-le, împotriva unei rase întregi, împotriva evreilor.

După părerea noastră adevăratul izvor al tuturor relelor acestora, nu zace numai în speculațiunile de rasă ale evreilor, ci în sistemul imoral, care domnește în viața noastră economică-comercială și că pentru faptul, că sistemul acela domnește, nu sunt de vină numai evreii, ci marelui public, care lansează idei stupide de pogrom, în loc să stărpească baccilele dela rădăcină.

Japonia în preajma unei intervenții decizive în China.

Din Berlin se comunică:

»Morning Post« află din Japonia: În acest moment se pare că tratativele dintre China și Japonia au ajuns la un punct mort. S'a ordonat o mobilizare parțială. Zilele viitoare forțele militare japoneze din China și Coreea vor fi dublate. Zilnic sosesc din Japonia trupe în Manciuria, Tsingtau, Coreea și China nordică. La 10 Martie regimentul 71 de infanterie din Hiroshima a primit ordinul de plecare spre nordul Chinei. Divizia 11 din Shikoko a primit ordinul să trimească puternice detașamente la Tsingtau, pe când divizia 17 din Yokohama a fost trimisă în Manciuria. Divizia 10 din Himel și diviziile 4 și 5 din Osaka stau de asemenea gata de plecare în China.

După ziarul »Frankfurter Zeitung« guvernul japonez declară pe față că dacă China nu va ceda, Japonia va fi silită să intervie în mod decisiv. Un alt fapt remarcabil este că ministrul de război și șeful marelui stat major au avut în palatul imperial de iarnă din Hayama o constătuire cu împăratul, ceea ce se întâmplă numai când e vorba de o acțiune războinică. Presa nu face nici un secret din faptul, că guvernul are intenția să silească China de a accepta cererile Japoniei. Oricine își va putea aminti, că aceeași politică a fost întreprinsă față de Coreea, când s'a împotrivit cererilor japoneze și succesul acestei politici îl cunoaște toată lumea.

Tratative între Grecia și Tripla Înțelegere. Din Roma se anunță: După știri din sursă balcanică ziarul »Ideea Nazionale« crede că s'au

inceput tratative între Grecia și Tripla Înțelegere; dar ar fi prematur să se prevadă că aceste tratative ar izbuti la o acceptare completă a condițiilor puse de Grecia. Aceste negocieri se țin la Paris și la ele ia parte și principele George al Greciei, care a sosit acolo.

Din unele sfere diplomatice se spune că ar fi vorba de a se stabili deocamdată principiile, pe care s'ar baza acest acord. Angajamentele ce s'ar lua ar fi subordonate acțiunii victorioase a aliaților în contra Dardanelelor; de aceea nu poate să fie vorba încă de angajamente formale între cele două părți contractante.

Atentatul din Sofia. Oficioul »Fremdenblatt« află din Sofia amănuntele următoare în privința atentatului comis în seara de 31 Ianuarie în sala balului de la Cercul municipal:

Numeroase arestări au fost operate, printre cari aceea a unui înalt funcționar de la Curtea conturilor, care, împreună cu soția lui, a mărturisit a fi în capul unei societăți anarhiste foarte răspândită și a fi comis el însuși atentatul sus zis.

Acest funcționar a făcut să explodeze bomba la un moment bine ales și fără a fi observat de nimeni. El s'a amestecat apoi cu mulțimea înspăimântată și critică în gura mare neprevăderea poliției; tocmai această purtare l'a făcut să pară suspect. Se știa că de mult acest funcționar întrebunța toate mijloacele spre a obține postul de prefect de poliție în Sofia.

Acest funcționar a fost arestat împreună cu nevasta lui. S'a găsit în casa lor 30 kilograme de dinamită. Acest criminal a declarat, că dorea să devie prefect de poliție spre a putea sprijini, fără pericol banda lui de anarhiști, în scop de a pregăti lovitura principală, anume: Să comită un atentat cu bombe în contra regelui și altul în Sotranie.

Toate amănuntele erau prevăzute: rolul principal era rezervat acestui funcționar, care trebuia să ducă bombe necesare în cingătoare spre a le arunca în Sotranie la momentul prielnic.

Acest funcționar e de fel din Macedonia și a fost odinioară comitagiu. Nevasta lui cunoștea intențiunile sale și-l sprijinea într'un mod activ.

Am citit prin ziare, că generalismul rus Nicolae Nicolaevici, a rostit o scurtă cuvântare furnizorilor armatei, în care le-a declarat fără înconjur, că cei, cari fură vor fi împușcați fără multă procedură.

La noi contele Tisza a declarat în clubul partidului muncii, că ziarele, oficiale, publicul, în sfârșit oricine să facă imediat denunț, căci, obvenind astfel de cazuri, guvernul sau mai bine zis autoritățile vor aplica dispozițiunile legii cu cea mai hotărâtă severitate. Și la ruși și la noi au fost înhățați deja canalii de felul acestora, cari de bună-

cul a ținut șase zile și șapte nopți. Când focul ardea mai primejdios, împăratul stătea pe coperișul palatului său, în haine de paradă, ca un artist care, la sunetul lirei cântă arderea Troiei. Când însă băga de seamă, că poporul începe a fierbe, și că'l ține pe el de aprinzătorul cetății, numai decât aruncă toată vina asupra sărmărilor, urgiștilor și desprețuiților creștini. Chinul acestora era pentru el tot așa de plăcut, ca mai înainte aprinderea cetății. Creștinii erau torturați, arși cu fier roșu, sfârșiteați de animale sălbatice. Ca privilegiu să fie mai interesantă, îi ungeau cu materii arzătoare, și apoi le dădeau foc.

Pentru spectacolele acestea înfloritoare, Nero își oferă grădinile sale și în trăsuri pompoase se plimba printre focurile de morți, ca să se desfășoare în privirea spectacolului îngrozitor. Și pe apostolii Petru și Pavel încă li ajunse furia lui de urmărire. Lui Pavel, ca cetățean roman, i-s'a tăiat capul, Petru a fost răstignit pe cruce dincolo de Tiberu.

După arderea Romei, Nero a zidit-o mîi pompoasă, de cum fusese înainte. Noul lui palat s'a numit »Casa de aur«, din cauza nemărginitei risipi de aur și pietri scumpe, de cari străluceau toate odăile. Nu era destul, că lăsa să lucre artiștii pentru el, voia ca însuși să fie onorat ca artist, și să-l întrecă pe toți ceilalți. La cursa cea mare pe cărușor cu două roate, în

circ, luă și el parte în persoană, păși în public ca poet și cântăreț, și laudele unei armate întregi de lingușitori îl înebuniră cu totul. El întreprinse o călătorie proprie artistică în Grecia, ca să câștige premiul în jocurile gimnastice, care l'a și câștigat dela Grecii căzuți deja la rolul de lingușitori.

Din Grecia aduse Nero 1800 de cununi, căpătate ca rege al cântăreților, al poezilor, ca cărmuitor de cărușor cu două roate, și luptător. Intrarea lui în Roma a fost impunătoare. El apăru în carul lui August, îmbrăcat în purpură, încoronat cu frunze de oliv, pozoaba de pe frunte a învingătorilor olimpici. În mână ținea coroana pythică, iar celelalte 1800 erau purtate înaintea lui. Lângă el ședea Diodorus un virtuos în muzică, după el urma o ceată nenunțată de cântăreți, cari preamăreau în cântece biruințele lui. Senatorii, nobilii și poporul însoțeau acest corteg copilăresc, aerul răsună de urale, întreagă cetatea era iluminată și strălucile miroseau de fum de tămâie. În onoarea reîntoarcerii lui, pe unde trecea săngerău jertfele condamnate la moarte, pardoseala era presărată cu safran și ghirlandă de flori, și panglicile se aruncau din toate ferestriile asupra împăratului.

Nero își alungase soția, după aceea porunci s'o otrăvească. Omorâ apoi pe mama sa proprie și pe învățătorul său Seneca, în care își pierduse încrederea. A-

desea îl auzia zicând, că maibucuros vrea să fie urgisit, decât iubit. La porunca lui sabia călăului omora fără întrerupere. Căpeteniile cele mai noble a le Romei cădeau jertfă călăului.

În sfârșit însă poporul s'a săturat de tiranul îngrozitor. Julius Vindex, comandantul legiunilor romane în Gallia, se declară pe față împotriva domniei de sânge a lui Nero, și proclamă de contra-impărat pe Sergiu Galba, guvernatorul din Spania.

La început Nero își bătu joc de aceasta când auzi însă, că și Galba s'a alăturat cu cei răsculați, așa s'a spărit de tare, încât a răsturnat masă, ce era dinaintea lui, și a rupt hainele, se lovea peste cap și striga nelăcesat: »Sunt pierdut«. Suflul lui era pătruns de gânduri și hotărâri înfricoșate.

Se hotără să piardă pe toți guvernatorii și să ucidă pe toți și Galba, voia să otrăvească senatul, să aprindă cetatea, și sărăie sălbatice, menite pentru luptele cu animale, să le sboadă asupra poporului. După aceea făgădui lăcă, că dacă va scăpa sănătos, va păși în teatru cu alăuta, ca cântăreț. Când însă revolta să întinse tot mai tare, Nero își presimți pierrea. A vrut să fugă în Egipt, dar când se sculă pe la miezul nopții garda îl părăsise. Nemernicul ceru atunci să-l omoare vreunul din favorișii săi, dar nici pentru aceasta nu s'a găsit nimeni. Cu cu-

Făt-Frumos...

Vine, vine, cine vine?
 Făt-Frumos cu plete brune
 Cu Ileana Cosânzeana
 Dela noi, să se cumine.

Hai-deți să-i eșim în cale
 Să-i urâm noroc și bine
 Celui ce cu-atâtea gânduri
 Și cu atâtea doruri vine...

Făt-Frumos va șterge-n grabă
 Lacrimile noastre toate
 Și va ninge-n noi avântul
 Vremilor înmormântate.

Tu Ileano nu te teme
 Zmeul rău e dus de-acasă,
 Când se va întoarce iară
 Vei fi cu stăpân la casă.

Vă vom străjui cu toții
 Și-l vom fărâma îndată
 De-o'n cerca să te răpească
 Cum te-a mai răpît odată.

Vasile Stoicaneanu.

Impărații romani și creștinismul.

Tiberiu și Nero.

(Urmare.)

Nero (68 d. Cr.).

După Tiberiu se urcă pe tron Caligula, poreclit în glumă »Caligula« (Clobotăcă). A fost poreclit astfel, pentru că, când era bălat mic, l'au văzet oamenii în tabără cu mici clobote de soldat. A fost tot așa de nebun și tiran. El porunci să taie capetele la toate staturile lui Joe și să așeze în locul ior chipul său propriu. Voia să fie cinstit ca zeu al tunetului, și clădi mai multe temple, în cari staturile sale trebuiau să se cinstescă, ca ale zeilor. În sfârșit și-a proclamat calul de conzul, și l'a așezat într'un grajd de marmură, unde mânca din vase de aur. Din norocire zeul tunetului a fost ucis în curând. Următorul său a fost Claudiu care, lăsa să domnească în locul său femei și sclavi liberați și în schimb, își petrecea cu cel ce mureau. Spasmurile acestora erau pentru el privilegiu cea mai plăcută. A fost ucis de soția sa proprie.

Nero îi întrecu pe toți cu cruzimile. Domni dela 54-68 d. C. El se făcu incendiatorul Romei. Ca să-și poată preamări numele cu clădiri frumoase, porunci să dea foc cetății. Fo-

Din Cameră.

— Ședința de ieri. —

Doar cel mai important act în întreaga sesiunea actuală a camerei ungare a fost în ședința de ieri, 26 Apr., când s'a pus pe tapet proiectul referitor la chemarea sub steag a gloatelor dela 18—50 de ani.

Acest proiect ca un simbol al eforturilor și hotărârii unei țări întregi cuprinde parcă în sine întreaga gravitate vremurilor de prăpăd de azi. Soarta duratei războiului a fost pecetluită; acest război va fi purtat până la ultima picătură de sânge. Discursurile, cari au însoțit acest proiect în calea lui spre a deveni lege îndrumă la îndărjirea extremă, care nu se dă îndărpt dela jertfitele atât și atâtor vieți pe altarul Moloelui furios al războiului de azi.

Ședința deschisă la h. 10 și jum. a decurs în liniște. Publicul a manifestat un interes enorm față de aceste ședințe; galeriile erau arhipline. Opoziția nu a făcut până acum nici una din greutățile, pe cari le promisea. Din contră. Deasemenea nu s'au făcut greutăți la stabilirea duratei ședințelor. Căci s'a ținut o conferință prealabilă, la care pe lângă membrii mai marcanți ai partidului guvernamental au luat parte și capii opoziției în frunte cu *Andrássy* și *Károlyi*, în care s'au luat hotărârile, ca ședințele să țină 5 ore și anume în fiecare zi de după amiază dela 10 h. a. m. până la trei de seară.

Ședința o deschide vicepreședintele *Szász Károly*, care între aplauzele celor de față aduce camerei la cunoștință decorarea președintelui *Beöthy*, care servește în armată ca și căpitan de husari și a fost decorat cu Crucea pentru merite militare.

Urmează rapoartele referenților din diferite comisii după cari se trece la ordinea zilei începând desbaterile asupra punctului întâi din program: proiectul de lege despre întregirea gloatelor. Referent e dep. *Simon Elemér*. Acesta insistă asupra însemnătății instituției militare a gloatelor.

La cuvântul contele *Tisza*. Acesta într'un discurs mai lung face istoricul războiului, înzistă asupra împrejurării, că monarhia nu e vinovată de izbucnirea acestui război, îndrumă apoi la jertfele, pe cari le-au adus fi patriei pentru apărarea ei și spune, că proiectul de lege prezentat țintește desăvârșirea acestor jertfe.

Spune mai departe contele *Tisza*, că ofensiva rusească din Carpați a dat fiasco în urma pășirii energice a trupelor noastre. Arată apoi în general situația favorabilă a puterilor centrale față de tripla alianță, arată în propoziții largi preținută strânsă dintre Germania și monarhie. Trece apoi la naționalități. Se bucură din inimă, că statul ungar exercită o influență atât de binefăcătoare asupra cetățenilor de ori ce naționalitate și confesiune, cari și-au trimis cu dragă inimă fi în foc, pentru ca să-și apere patria. Toate naționalitățile, dar le special Croații primesc dela premier bune certificate de patriotism.

vintele: »Va să zică nu mai am nici un prieten fugi și voi să se arunce în Tibru.

Lângă țărâure însă își pierdu curajul. Stete în loc și se hotără să meargă la țară într'o vilă și acolo să-și aștepte moartea cu statornicie. Senatul, văzând că toți soldații sunt împotriva lui Nero, se îmbarbăță și condamnă pe împărat la moarte. Când auzi Nero a ceea ce începu să tremule în tot trupul. Apucă două pumnare și le cercă vârful, le așeză însă iară în teacă. Nu avu curaj să se sinucidă. Libertinul de lângă el trebuia să se ucidă mai întâi pe sine, ca să-i facă curaj cu exemplul lui. Deodată se aude tropot de cai, erau călăreții, cari aveau să urmărească pe împăratul fugăr. Tremurând își îndreptă acum pumnalul spre gramezi, dar numai apăsării, ce o dete libertinul său instrumentului ucigaș, avu să-și mulțumescă rana de moarte care-i scuti corpul de schinguirile următorilor lui. Nero nu era încă mort, când intra în odaia lui, unul dintre conducătorii călăreților și'l găsi scaldat în sânge. Tira-l pe privi cu o căutătură încruntată. Cuvintele lui cele din urmă au fost: »Ce artist se stinge cu mine!»

Ministrul președinte crede în victoria noastră și spune că pentru a putea grăbi acea victorie se cer jertfe mari, cum sunt și acelea, pe cari le prevede proiectul prezentat. Cere, jertfe pentru ca să se poată încheia o pace onorabilă, în favorul nostru. Recomandă apoi camerei proiectul spre primire.

După prim-ministrul la cuvântul ministrul de honvezi baronul *Hazal Samu*, care insistă și dănsul asupra necesității de a deveni acest proiect — lege. Face istoricul războiului de până aci și arată situația eselență a armatelor noastre. La observarea, care l-se face, anume, dacă se vor mai ține asențări complementare în Ungaria, ministrul *Hazal* răspunde, că aceste nu se vor mai ține. Termină apoi cu urări la adresa Maj Sale Domnitorului, a armatei și a societății care sprijinește atât de însuflețit această armată.

Vorbește apoi în numele opoziției deputatul *Bakony Samu*, care spune, că deși opoziția are cu totul alte vederi, decât cele ale guvernului, ea nu va face greutăți apărării țării între astfel de împrejurări.

În fine se intră în desbaterile detaliate și proiectul se primește cu modificările principiare, ca gloatașii dela 43—50 de ani să fie întrebuințați numai în cazuri estreme și în general acești gloatașii să nu fie trimiși la front, ci să fie întrebuințați mai mult la serviciile interne. Binelețeles până atunci, până când nu se va impune necesitatea absolută, ca să fie trimiși și aceștia pe câmpul de luptă.

Deasemenea a fost primit și proiectul referitor la întrebuințarea și detașarea gloatelor armatei, care operează în Bucovina și Galția.

Contele *Khuen-Hédervári* aduce apoi pe tapet chestia duratei de 5 ore a viitoarelor ședințe. Fiind timpul înaintat însă, rămâne, ca acest punct să se discute în ședința de mâine.

Vicepreședintele *Szász* ridică apoi ședința la h. 7 seara.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 26 April. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Pe frontul de *Carpați*, spre ost dela pașul *Uzok* luptele continuă. Un detașament de-al nostru a ocupat un nou punct de razim dușman. Am făcut prizonieri 7 ofițeri și mai mult de 1000 de oameni. Dușmanul a încercat de mai multe ori să treacă în contra-atac pentru ca să-și recupe pozițiile de pe înălțimi, poziții, pe cari i-le-am smuls noi și au încercat erumperi pe sectorii vecini. Atacul principal dușman era îndreptat în contra înălțimei *Ortry*, precum și în contra poziției noastre din ostul acestei înălțimi. După o luptă de o durată mai lungă însă am respins acest atac cauzând dușmanului pierderi grele. Am nimicit aproape total 2 batalioane dușmane făcând prizonieri câteva sute de Ruși. Am început apoi imediat urmărirea luându-i dușmanului 26 de tranșee, precum și mult material de războiu. Deasemenea am respins crunt și atacurile de noapte ale dușmanului pe de ceilalți sectori ai acestui front. După ce i-am respins atacurile, dușmanul și-a părât fugind pozițiile de pe sectorul *Uzok*. Nu numai că ne-am menținut teritoriul luat dela dușman în luptele de până aci, dar ne-am și mărit acest teritoriu prin ocupațiunile noastre din spre sudost dela *Kozonovo*. Pe frontul din vestul pasului *Uzok*, în *Galția*, în *Polonia rusească*, apoi pe valea *Nistrului* și în *Bucovina*, au avut loc numai lupte de artilerie; dealtmintrelea aici e liniște.

General de divizie *Höfer*, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 26 April. — Buletinul oficial al marelui cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: La *Ypern* luptele continuă. Localitatea *Lizerne* de pe malul stâng al canalului, localitate despre care se afirmă că ar fi reocupat'o dușmanul, e în posesiunea noastră. Deasemenea ne menținem și teritoriile ocupate spre ost dela canal. Numărul tunurilor capturate e de 45, dintre cari 4 sunt tunuri grele. Ne-am continuat ofensiva spre nord-vest dela *Zonnenbeke*. Am capturat mai mult de o mie de soldați englezi din *Canada*. Cu aceștia numărul prizonierilor se urcă la 5000. În acest amestec de popoară s'au întâlnit pe un teritoriu relativ mic Senegali, Negrii, Englezi, Turcoși, Inzi, Francezi, Canadieni, Zuavi și Algerieni. În *Champagne* spre nord dela *Beasejour* am respins 2 atacuri franceze. Pe înălțimile *Maas* am progresat bine. În direcția înălțimilor din vestul localității *Lese-parges* am luat cu asalt unul după altul mai multe dealuri. Au căzut în mână noastre mai multe sute de Francezi precum și câteva mitralieze.

În pădurile dela *Ailly* am zădărnicit eșirile dușmanului. Rezultatul ofensivei noastre în *Vosgi* a fost recuperea înălțimii *Hartmannswellerkopf*. Aici am făcut prizonieri 11 ofițeri și 749 de soldați și am capturat 6 puitoare de mine și 4 mitralieze.

Pe câmpul de operații dela ost: Aici am respins câteva unități mai slabe rusești îndreptate în contra noastră spre nordvest dela *Chiechanov*. De altcum situația în ost e neschimbată.

Cercetașii din Silistra.

O luptă improvizată în jurul fortului *Medgidi-Tabia*.

În fortul *Medgidi-Tabia* al orașului *Silistra* a avut loc Duminecă în fața Principilor *Carol* și *Nicolae*, solemnitatea depunerii jurământului legiune de cercetași din *Silistra*. La frumoasa solemnitate, care a avut loc pe șesul întins de lângă fort, au asistat autoritățile locale și un public numeros.

Solemnitatea depunerii jurământului a fost inaugurată prin'o luptă dată de cercetașii *Silistrieni* în jurul fortului *Medgidi-Tabia*.

Legiunea de cercetași era împărțită în 2 tabere: partida galbenă și partida roșie. Partida galbenă în corpul ostelui desfășoară viața în corturi. Se deosebesc aci cortul comandantului, infirmeria, atelierul, poșta, telegraful și telefonul; animalele de muncă și conovățul lor; cercetașii dorm în corturi apoi ies și încep a îngrijii de curățenia trupului; se spală; se îmbracă ajutându se unul pe altul și fac acte de bună camaraderie, pregătindu se sufletește a lupta ca să nu piardă cetatea amenințată a fi cucerită de partida roșie. La un moment dat, un trimis al partidei roșii aduce comandantului partidei galbene, într'ua pic, întrebarea dacă voște să se predea de bună voie.

Comandantul consultă pe toți cercetașii din partida sa și toți se opun; curierul pleacă cu răspuns negativ. Imediat după aceasta, partida roșie își strânge rândurile și se grupează pentru un atac; se vede o masă impunătoare de cercetași decisi și hotărâți. Partida galbenă încearcă în două rânduri un atac pentru a respinge partida roșie, dar văzând forțele mari, se retrage înăuntrul fortului.

Partida roșie pătrunde în șanturi, repară puntea, aduce și așează scări și pârghii, Gorniiștii sună asaltul. Porțile sunt sparte. Strigăte și însuflețiri. Escadarea generală și irezistibilă. Aședii rezistă în zrdar. Primele rânduri din partida roșie trec zidul și pătrund în fort. Partida galbenă e silită să se predea.

Gorniiștii sună încetarea. Adunare și alinare generală. Se dă onorul comandantului învingător, care urcă scara de acces urmat de escorta de onoare. Ajuns în fața adversarului său, fi dă beaonul înapoi și îl îmbrățișează de trei ori. Cercetașii se împart în sunetele muzicii care întonează imnul național, al cărui ecou răsună până în fun-

dul văilor din împrejurimi. Apare un pluton de dorobanți. Comandantul cercetașilor îi dă cetatea în primire. Cercetașii pleacă părăsind *Medgidi-Tabia*, care devine acum a lor. Nu sever mai cere nici odată, pentru că *Cercetașii își ține todeauna cuvântul; pentru ei cinstea e o mândrie.*

Această improvizată interesantă a impresionat foarte multe pe AA. LL. RR. și pe toți cei de față.

Economie și filantropie.

Adunarea generală a băncii „Economul” din Cluj.

Sâmbătă în 10 April n. c. la oarele 10 a. m. și-a ținut adunarea generală institutul de credit și economii „Economul”, cea mai veche bancă pe piața Clujului și cea mai mare bancă românească în părțile nordice ale Ardealului, având trei filiale: în Aiud, Gherla și *Murășludoș*, cum și 11 reuniuni „*Raiffeisen*” afiliate. La această adunare, a XXIX-a, au fost prezenți 27 acționari cu 1380 acții și 700 voturi. Adunarea a fost deschisă și condusă de președintele băncii, d-l *Eugen Bianu*, mare proprietar în Făget. Referent: directorul executiv, d-l *Dr. Amos Frâncu*, notari d-nii *Dr. Valentin Drăganu* și *Sabin Nemeș*, iar verificatori și scrutinatori d-nii *Petru P. Barițiu*, *Iosif Ōrga* și *Emil Poruțiu*.

După constituirea biroului adunării urmează raportul direcțiunii, care în urma propunerii d-l adv. *Dr. I. Oltean*, fiind tipărit, se consideră de cett. După cetirea raportului comitetului de supraveghere, adunarea generală primește cu unanimitate toate propunerile direcțiunii și dă absolutor atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghere. Astfel s'a primit bilanțul încheiat la 31 Decembrie n. 1914 cu 4½ milioane corone active.

Venitul curat al anului trecut a fost de 47.117.98 fl. Din acest venit s'a distribuit acționarilor dividendul statutar de 5 la sută, iar restul profitului s'a împarte: 10% pentru scopuri filantropice, 10% tantiema direcțiunii, 4% tantiema directorului executiv, 8% tantiema funcționarilor, 7% Comitetului de supraveghere, 5% pentru fondul de pensuni și 12% fondurilor de rezervă.

Din restul de 44 la sută s'a distribuit pentru dotarea serviciului informativ *Cor. 1500.*; personalului care nu s'a împărțesește din tantiemă a fost dotat cu *Cor. 1000.* S'au dat parohiei române gr. cat. pentru susținerea școlii din Cluj (dată pețitua anuală) *Cor. 2.200.* — Dotația anuală a mesel studenților academiei »*Dr. Aurel Mureșianu*, Cluj, *Cor. 500.* — »*Casinei române din Cluj* *Cor. 400.* — »*Clubului sportiv din Cluj* *Cor. 325.* — »*Ambulanței Petran* *Cor. 2.000.* — ajutoare familiilor lipsite ale celor înrolați *Cor. 1.000.* — și cu restul de *Cor. 2.007.16* fl. s'a dotat în mod extraordinar fondul special de rezervă.

Din cele 10% pentru scopuri filantropice, amintite mai sus, s'au dat bisericii gr. cat. din Cluj 1.355.90. iar restul s'a pus la dispoziția direcțiunii cu destinația: filantropie.

Precum vedem banca »*Economul*« din venitul ei curat de *Cor. 47.117.98* fl. a destinat *Cor. 9.136.80* fl. pentru scopuri filantropice, ceea ce corespunde la aproape 20 la sută a întregului venit, ajungând astfel în primul loc între toate băncile din țară. Să cuvina să facem această constatare, menționând conducerea conștiențioasă și deosebit interesată a acestei bănci, care nu e numai un institut financiar, ci totodată per eminentiam cultural și filantropic.

În direcțiune au fost sorțiți și realezii d-nii *Ladislau Popp* și *Dr. Amos Frâncu*, iar în locul devenit vacant prin deparțarea d-l *Dr. Romulus Marcu* din Cluj a fost ales d-l *Romulus Cutean*, proprietar Cluj. În comitetul de supraveghere, în locul fericitului canonic *I. Beteanu*, a fost ales cu unanimitate *Rev. domn Dr. Iacob Radu*, canonic, Oradea mare.

(Va urma).

„Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor”.

În urma apelului nostru din numerul trecut al ziarului am mai primit următoarele contribuții maritimioase:

Transport din n-rul trecut 2276 c. 34 l.

Colecta d-lui aspirant de ofițer și funcionar „Albina” *Eftemiu Traian Georgescu de prezent în Brűnn dela ofițerii reg. 31 și dela ofițerii companiei a 3-a:*

Invățători: *Guşellă Matelu* 4 cor., *Vasile Onicu* 4 cor., *Andrei Greacu* 2 cor., *N. Paraschiv* 1 cor., *Nicolae Bratu* 4 cor., *Ioan Nistor* 2 cor., *Daniil Săvoiu* 2 cor. *Octavian Neagoe* stud. med. 2 cor., *Dr. Cenariu* med. 4 c. *Stary* locot. 4 cor., *Matzak* loc. 2 cor., *Brandach* căpitan 4 cor., *Romulus Popp* subloc., 2 cor., *Ionel Comşa* aspirant de ofițer 4 cor., *Ionel Rîșca* cadet 2 cor., *Aurel Greavu* cadet 2 cor., *Eugen Bunea* stud. med., 1 cor., *August Kenez* stud. med., 1 cor., *Ioan Pop* stud. med., 1 cor., *Rein-genwrr Géza* stud. med., 1 cor., *Remus I.* Doctor stud. med. 1 cor., *Ioan Georgescu* locot. i. r., 1 cor., *Eduard Stotz* asp. de ofițer 4 cor., *Deac Emil* medic 1 cor., *Lamparter* sublocot. 2 cor., *Moise Stănescu* cadet. 2 cor.

Sergenți: *Nicolae Apolzan* 5 cor., *Popa* *Moise* 2 cor., *Auner Peter* 10 cor., *Szilágyi Frigyes* 5 cor., *Mauron Michel* 1 cor., *Ludvig Simon*, 60 fl. *Szabó* *Iosief* 20 fl., *Ghișoiu* 2 cor., *Schuster* 2 cor., *Iohann Lauer* 2 cor., *George Botoman* 2 cor., *Hannz Micheal* 1 cor., *Eftemiu Traian Georgescu* stegar 4 cor., 30 l., *Pavel Chirilă* sergent major 2 cor.

Nicolae V. Pop vol. 1 cor. *Caporalii* *Marpozan* *Petru* 1 cor., *Dobra Naftanall* 1 cor., *Octavian Doctor*, 1 c. *Fruntașii*: *Ilie Muntean*, 40 b., *Edmund Babos* 20 b., *Rogoz Gheorghe* 40 b.

Infanteriști: *Birkner Frigyes* 2 cor., *Oprea* *Cruțu* 260, *Ion Salomie* 260, *Paler Savu* 2 cor., *Bucşa* *Iron* n'm 60 b., *Ioan Zorca* 1 cor., *Guşellă Iordan* 2 cor., *Toma Metea* 60 b., *Ioan Satovi* 50 bani, *Ciorogar* *Moise* 80 bani *Drăgoiu* *Ion* 260, *Ioan Aldea* 2 cor., *Bența* *Gheorghe* 60 bani, *Nicula* *Simion* 1 cor., *Constantin Lup* 30 b., *Mărie* *Niculăe* 30 b., *Ludu* *Todor* 60 b., *Nicolae* *I Benga* 2 cor., *Gătean* *Todor* 30 b., *Frățilii* *Aron* 60 b., *Coțofană* *Constantin* 20 b., *Moica* *Nicolae* 20 b., *Sărgie* *Vasile* 30 b., *N. Urdea* 50 b., *Ion Căzan* 30 b., *Andron* *Cirica* 40 b., *Ghindea* *Ion* 30 b., *Popa* *Vasile* 40 b., *Szaveca* *Toma* 1 cor., *Szász-városi* *Géza* 40 b., *Ploanea* *Ion* 40 b., *Beste* *Ioan* 50 b., *Aldea* *Toma* 40 b., *Schuster* *Iohann* 50 b., *Coțofană* *G.* 40 b., *Cristea* *Ion* 40 b., *Blaun* *Iulius* 1 cor., *Subțirel* *Vasile* 40 b., *Mark* *Hendrea* 30 bani, *Velicu* *Hendrea* 30 bani, *Goos* *Robert* 30 b., *Schmidt* *Andreas* 20 b., *Grűn* *Micheal* 20 b., *Borcea* *Ion* 60 b., *Iude* *Nicolae* 40 b., *Bucureancu* *I.* 30 b., *Leția* *Nicolae* 40 bani *Huber* *Fritz* 50 b., *Schișan* *Ion* 30 b., *Iosif* *Nicolae* 30 b., *Georgina* *Constantin* 2 cor., *Adam* *Stoica* 1 cor., *Oancă* *Iosif* 30 b., *Puşcaș* *Vasile* 60 b., *Oana* *Nicolae* 260, *Oltean* *Moise* 1 cor., *Vulcu* *Zaharie* 40 b., *Lăpădat* *Ion* 30 b., *Opris* *N. Iacob* 30 b., *Dica* *Nicolae* 40 b., *Simion* *Stoica* 40 b., *Bobitiu* *Nicolae* 20 b., *Baumann* *Hans* 2 cor., *Clo-* *ran* *Ion* 1 cor., *Conțiu* *Dumitru* 20 b., *Ciolec* *Alexandru* 40 b., *Cămpian* *Irodion* 20 b., *Hașu* *Alexandru* 20 b., *Bruck-* *mann* *Wilhelm* 50 b., *Bruck-* *ner* *Edgar* 40 b., *Prohascha* *Emil* 40 b., *Moldovan* *Nicolau* 1 cor., *Pota* *Nicolae* 80 bani *Maurer* *Friederich* 50 b., *Or-* *bán* *István* 50 b., *Lăpădat* *Petru* 40 b., *Bradu* *Ion* 30 bani, *Căpățînă* *Nicolau* 20 b., *Lolelu* *Petru* 30 b., *Ambrozie* *Morariu* 50 b., *Ghișă* *Daniil* 20 b., *Maris* *Gheorghe* 20 b., *Tatomir* *Ion* 40 b., *Pavel* *G.* 50 bani. La olată 162 »

ȘTIRI.

— 27 Aprilie n. 1915.

† **George A. Popovici.** Din București ne vine trista veste despre moartea lui **George A. Popovici**, mare comerciant în București, care ca membru al frunzei familiei brașovene A. Popovici s'a bucurat și în cercurile din Brașov, unde petrecea an de an, de cele mai largi simpatii.

Transmitem venerabilei matroane Elena A. Popovici, mama regretatului defunct, precum și numeroșilor membri ai acestei frunze familiei românești cele mai sincere condoleențe din acest dureros prilej.

Despre moartea preatimpurie a regretatului **George A. Popovici** familia îndoliată a publicat în ziarele bucureștene următorul necrolog :

Mult îndurerat: Maria Popovici soție, George și Marietta copii, Elena Popovici mamă, Emanuil și Elena Safranc, Andrei Popovici cu copii, Dumitru și Victorina Popovici, Ștefan Popovici, Maria Popovici, Constantin și Constanța Popovici cu fiica, Nicolae și Marietta Popovici, Otilia Popovici cu fiul Ion și Lenuta Popovici, Petru și Luiza Popovici cu copii, Olga Măldărescu cu copiii Mihai, Popovici, frați, surori, cumnați și cumnate precum și familiile Popp și Valda-Voevod au nemărginită durere a anunța moartea prea iubitului lor **George A. Popovici.**

Incetat din viață în etate de 52 ani, în ziua de 11 Aprilie, v. orele 12 a. m., și vă roagă să binevoiiți a lua parte la ceremonia funebra ce va avea loc luni 13 Aprilie v. orele 2 și jumătate p. m. Cortegiul va porni de la locuința defunctului, Bulevardul Lascar Catargiu nr. 46, la cimitirul Bellu.

Aceasta ține loc de orice altă invitație.

Avansamente militare. La rangul de sublocotenent i. r. au fost avansați aspiranții de ofițeri i. r. **Mihail Sășean** din reg. 31 și **Dr. juris Ștefan Cherecheș** din reg. 2.

† **Episcopul Friederich Müller.** Din Sibiu ne vine știrea, că episcopul ev. emeritat **D. Friederich Müller** a încetat din viață alături noaptea în vârsta de 87 ani. Regretatul episcop a jucat un mare rol în viața politică, culturală și bisericască a compatrioților șvabi sași. Acum 9 ani s'a retras dela cârma bisericii și a trăit ultimii ani ai vieții în deplină retragere.

Plățiți taxele de membri ai Asociațiunii. Dela biroul „Asociațiunii” primim spre publicare următorul avis :

Avem onoare a aduce la cunoștința on. membri ai „Asociațiunii” că biroul acestui instituțiunii a început să expedieze zilele aceste celor în reședință cu achitarea taxei pe anul 1914 chitanțele (biletele de legitimare) pe anul trecut.

Acest mod de încasare a taxelor resalte, practic de toate societățile culturale din țară și de pretutindeni și practicat de 20 de ani și la Asociațiune, este, credem mai justificat în acest an decât în toți anii de până acum. Pentru că precum se știe, Asociațiunea se susține numai din taxele dela membri, și atât în anul 1914 cât și în anul de față împrejurările fiind excepționale și neputându-se ținea cheltuielile cercurile ale despărțimintelor, iar în unele despărțiminte fiind mobilizați directorii și casierii, — nu s'au putut încasa nici taxele prin organele despărțimintelor.

Rugăm deci pe toți domnii membri ai Asociațiunii, pe cari li privește acest avis, să primească chitanțele și să achite taxa restantă pe anul trecut.

În chipul acesta se va face posibilă Asociațiunii continuarea lucrării sale culturale în mijlocul poporului nostru, — lucrare care e dependentă de maritimozitatea și generozitatea membrilor cari timp de 54 de ani nu au încetat să sprijinească această instituțiune cu obolul lor, ridicându-o din an în an până la treapta pe care se află astăzi, și de unde, cu toate împrejurările grele de astăzi, datorită au să se avante tot mai sus.

Asasinarea unui șef de bandă. Din Sofia se anunță că cunoscutul șef de bandă Sandanski a fost asasinat. Se crede că asasinii fac parte din agenții Triplei Înțelegeri.

Reprezentările Carmellini. Sâmbătă și Duminică seara au avut loc în sala gimnaziului evangelic de aici reprezentările date de cunoscutul scameator și iluzionist **Carmellini.** Reprezentările din domeniul scamatoriei și mai cu seamă cele din domeniul transmisiunii gândurilor au stors admirația publicului ales, care asista la aceste reprezentări, date cu o foarte rară artă. Deasemenea s'a dovedit de un mediu excelent d-na Carmellini, care

reda gândurile transmise cu o exactitate, ca provoca murmure de mirare.

După cum aflăm, artiștii soții **Carmellini**, s'au hătărât să dea câteva reprezentări și prin spitalele de răniți din loc procurând astfel bravilor noștri răniți câteva clipe de excelentă distracție.

Pentru masa studenților români din Brașov a mai contribuit „Cassa de păstrare” din Selște suma de 180 cor. ca cotă anuală.

Primească maritimozii donatori cele mai călduroase mulțumite.

Direcțiunea școalelor medii gr.-or. rom.

O rugare. Reuniunea ungară din Viena (Ungarn-Verein in Wien) IX. Währinger str. 22, roagă onoratul public românesc de-a dona lectură românească — cărți de rugăciuni, cărți de povești, ziare, broșuri și alte lecturi — fiind și mai vechi — pentru soldații români bolnavi, răniți și reconvalescenți din spitalele din Viena.

Avis. Cetățeni străini, cari vin și stau la Brașov, sunt obligați a-și prezenta la anunțare și pașapoartele.

Politicele morții. **Erich Osterheld** a cules, în „Berliner Tageblatt”, o serie de întâmplări foarte ciudate, constatate în cursul războiului actual, în cari moartea pânditoare a fost foarte curtenitoare.

Asfel, un subofiter, sub o grîndină de gloanțe și de șrapnele, vede căsănd alături de el un camarad rănit. Se pleacă să-i dea ajutor, dar are deodată impresiunea că l-a intrat în gură ceva aspru și care li taie răsufierea. Tușește, oticește și-i cade în palmă... un gloanț. Moartea l-a atins, dar l-a cruțat.

Un soldat, în furia învâlmășeii, simte o înghiontire violentă în soldul drept. După încetarea luptei, bagă mâna în sacul cu merinde, scoate o bucată de pâine și când mușcă din ea, își isbește dinții de un gloanț. Teribilul proiectil făcuse în sac și în pâine numai o gaură mică.

Alt soldat, descălțându-se, căci li înglodea încălțămîntea găsi un cocoloș de plumb omorător în cizme.

Cazul cel mai extraordinar s'a întâmplat într-o odaie, în care o duzină de soldați stau împrejurul unei mese fumând, bînd și glumind, măcar că, de departe, se auzia bubuitul tunurilor. Adunarea era foarte veselă, când un uriet îngrozitor umplu văzduhul. Și se părea că se rupseseră căpriorii tavănelului, iar casa se clătina. Și nu era părere, ci realitate, căci îndată o bombă căzu de sus în odaie. Toți încrămențiră. Ochii le erau țintii pe obuzul care avea să isbucnească și să-i facă fărâmi. Însă monstruosul proiectil, care rupse masa și sparse paharele, rămase întreg, nu se prefăcu în țandări omorătoare.

Sergentul, care pornise spre ușă cu lampa aprinsă în mână, făcând semn camarazilor lui subalterni să-l urmeze și înlemnise acolo ca o statuie, se desmetice cel dintâi. Zămbi, dar părul li albise.

Apoi, învîngându-și emoțiunea, zise cu glas hotărât, dar silit :

— Aldeți, băeți, în altă parte, să ne urmăm petrecerea !

In chestia importului porumbului din România.

În legătură cu cele publicate în n-rul 71 din 3 (16) Aprilie a. c. a „Gazetei Transilvaniei” în cauza exportului de porumb din România suntem autorizați a da din loc competent, următorul comunicat :

Îvindu-se în mod neprevăzut piedeci la expedarea în condițiunile cunoscute a porumbului cumpărat dela Centrala „Băncilor populare”

din București pe seama țărâniei noastre, — marfa se poate aduce deocamdată numai acelor, cari să angajează a o prelua :

1) *pe linia ferată Predeal, în ori și care gard până la Feldioara, Sepsiszentgyörgy sau Făgăraș, — iar pe linia Turnu-Roșu până la Sibiu,* — și

2) în preț de cor. 3000, afară de cheltuielile de transport. În suma de Cor. 3000 se cuprind prețul vagonului de porumb, diferența de curs la coroane precum și taxa de export în suma de 500 cor. în aur.

Se vor considera deci numai cererile partidelor, cari prin un **nou avis** se vor declara că primesc suszisele condițiuni, obligându-se tot odată, că marfa sosită în locul destinat o vor lua în primire cel mult în decurs de 48 oare, deoarece vagoanele descărcate în termen de 3 zile dela sosirea lor în stațiunile ungare indicate mai sus, trebuie să se renapoieze în România. Se mai observă, că *s'au luat toate măsurile de precauțiune și s'a promis otat din partea direcțiunei Centralei „Băncilor populare” cât și din partea d-lui ministrul de lucrări publice al României Dr. C. Angheliescu, că marfa va fi de bună calitate și că are să ajungă pără în gara Predeal respective Turnu Roșu în stare bună.* Controlarea porumbului în aceste gări de graniță se va face — afară de organele oficiale încredințate anume — și prin doi experți, dela noi designați prin domnii deputați **Dr. Teodor Mihail și Dr. Nicolae Șerban.**

Pentru marfa aflată defectuoasă în stațiile de graniță, de asemenea pentru cazul când porumbul din cauza unor împrejurări neprevăzute nu ar putea trece granița țării românești, Centrala „Băncilor populare” în deplin acord cu d-l ministrul Dr. Angheliescu s'au obligat a restitui prețul plătit fără nici o detragere.

Rizicul pentru intervalul dela trecerea frontierei și până la sosirea mărfii la locul de destinațiune privește însă pe cumpărător.

Prin o concesiune specială a ministrului de comerț ungar, porumbul importat cu această ocaziune nu este expus rechizițiunii.

Ori și ce cerere sau întrebare în cauza exportului este a se adresa d-lui deputat **Dr. Nic. Șerban**, la Brașov Strada Orfanilor Nr. 18 (și nu la Făgăraș) !

Filiala din Brașov a instituțiunii „Albina” a luat asupra sa exclusiv numai primirea și transmiterea prețului de cumpărare la mâna vânzătorului (Centrala Băncilor populare) fără a avea vre-un alt interes și fără a lua vre-o răspundere pentru însuși afacerea. Această privește pe domnii deputați **Dr. Teodor Mihail și Dr. Nicolae Șerban.**

Partidelor, cari au înaintat deja instituțiunii „Albina” prețul de cumpărare, dar cari în condițiunile arătate în acest comunicat nu mai vor să reflecteze la preluarea de porumb, li se vor restitui sumele întregi fără nici o detragere.

De carece afacerea importului de porumb, după toată probabilitatea se

va desfășura și termina în decurs de 3 săptămâni, — reflectanții să se grăbească cu comanda și înaintarea prețului de cumpărare.

Proprietar :

Tip. A. Mureșianu : Branisce & Comp. Redactor responsabil : Ioan Lacea

Se caută

Calfe de lemnar

Calfe de masar

Lucrători cu zina

la construcția baracelor de soldați. Să se anunțe la fața locului de construcție Brașovechi. — Bertalan.

Comercianții locali

cu mărfuri de

Sticlărieși Porțelan

au decis din cauza lipsei de personal în timp de resbel, cu înce-

pere din 28 Aprilie a ținea închise Magazinele dela 12 până la 1 1/2 oră.

Lang Rosenihal & Palmherl. Iekelius & Stolz A. Bidus Nachf. Victor Puri.

Nr. Mag. 5092/1915.

De inchiriat.

În casa orașănească din „Șirul Inului Nr. 35” e de inchiriat pe timpul dela 29 Septemvrie 1915 încolo pe un an sau mai mulți ani

un magazin.

Informațiune mai detaliată se poate lua în despărțământul magistratului pentru afaceri economice (Strada Aurarilor, Nr. 5, etagiu II).

Brassó, în 17 Aprilie 1915.

Magistratul orașănesc.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Beutura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conștientului și îngrijirii conștiențioase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondial renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma **E. O. & L. THEIL**, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, **Iosef György,**

Șepsibodok (Ardeal).

65—200.

Fotografia modernă.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă

Strada Vămei nr. 34.

În urma aranjamentului meu special pot în fiecare odaie face fotografii artistice.

La dorință și în locuințe, fără urcarea prețului Garantez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,

23—50 **fotograf, Str. Vămei (colțul str. sf. Ioan).**

A V I Z !

Recomandăm On. public mai înainte de urcarea prețurilor din cauza reducerii cantității materialului, — pentru sezonul de

Primăvară și Vară,

fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca și în alți ani de **Ciorapi de mătase, ață și bumbac pentru dame, bărbați și băeți.**

Cu toată stima

GEORGE FOITH & Co., Fabrică de tricotaj.

Deposit: Brașov, strada Porții numărul 24.

Mai recomandăm pentru

... Sesonul viitor ...

Tot felul de **hainuțe și albituri pentru copilași** precum și **jacheluțe, manteluțe, bonete, pălăriuțe**

— — — — — modern executate. — — — — —

„ALBINA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII IN SIBIIU.

Nr. 8017.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA“, sunt invitați prin aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societății la

a XLII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Sâmbătă în 15 Maiu 1915 st. n., la orele 10 a. m., în sala festivă a Muzeului „Asociațiunii“ cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Bilanțul anului de gestiune 1914 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 3 membrii în consiliul de administrațiune cu mandat pe 5 ani, un membru pe 4 ani și unul pe 2 ani.
6. Alegerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
7. Autorizarea direcțiunii pentru a face eventualele schimbări reclamate de tribunal.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, în persoană, sau prin plenipotențiati, în conformitate cu §§-ii 23, 24 și 25 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Mercuri în 12 Maiu a. c. st. n. la 6 ore p. m. la cassa centralei noastre în Sibiu, a filialelor din Brașov, Bozovici, Elisabetopole, Lugoj, Marosvásárhely și Mediaș sau a agenturilor din D.-Sânmărtin, Orșova, Sânnicolaul mare și Șeica-n are.

Depunerea acțiilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Ardeleana“ în Orăștie; „Agricola“ în Sebeșul-săsesc; „Auraria“ în Abrud; „Bihoreana“ în Oradea-mare; „Bocșana“ în Bocșa-montană; „Doina“ în Câmpeni; „Furnica“ în Făgăraș; „Lipovana“ în Lipova; „Murășana“ în Răghinul-săsesc; „Orviciana“ în Oravița; „Patria“ în Blaj; „Sebeșana“ în Sebeșul-săsesc; „Sylvania“ în Șimleu; „Târnavăana“ în Sighișoara; „Timișana“ în Timișoara; „Victoria“ în Arad și „Cassa de păstrare“ în Mercurea și în Săliște, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 8 Maiu a. c. st. n.

Sibiu, 20 Aprilie 1915.

Direcțiunea.

ACTIVE	Contul Bilanțului.		PASIVA	
Cassa în număr		213508 44	Capital societar	6000000 —
Monete		347 02	Fond general de rezervă	1100000 —
Cambii de bancă	19259704 49		Fond de garanție al scrisurilor fonciare	560000 —
Credite camb. cu acop. hip.	9624534 13	28884238 62	Fond de pensuni	899315 44
Impr. hip. în scrisuri fonciare.	12115085 63		Fondul „Parteniu Cosma“	49186 —
Impr. hipotecare în număr	404820 59	12519906 22	Depozite spre fructificare	22489462 39
Credite de cont-curent		4852240 71	Scrisuri fonciare cu 5% în fiorini în circulație	436000 —
Credite personale		1636497 26	Scrisuri fonciare cu 5% în coroane în circulație	8228000 —
Avansuri pe efecte publice.		43107 50	Scrisuri fonciare cu 4 1/2% coroane în circulație	2292000 —
Casele institutului la Centrală și Filiale, realități dela Brașov și div. realități de vânzare		1150274 27	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulație	115500 —
Efecte publice		3384717 60	Cambii de bancă reescomptate	7962386 61
Acțiuni dela diverse bănci.		314800 —	Diverse conturi creditoare	3076498 98
Efectele fond. de garanție al scris. fonciare.		531801 —	Dividendă neridicată	4348 —
Efectele fond. de pensuni al funcț. institut		349430 —	Interese anticipate pro 1915	260355 69
Interese transitoare de efecte		61118 54	Interese transitoare de scris. fonciare	143113 75
Mobilier amortizat		—	Profit net.	458200 57
Debitori		7444 61		
Interese transitoare restante		124935 64		
		54074367 43		54074367 43

DEBIT	Contul Profit și Perdere.		CREDIT	
Interese:			Interese:	
pentru depoz. spre fructificare.	1190166 37		dela cambii de bancă.	972048 40
pentru scrisuri fonciare	493425 72		„ credite cambiale cu acoperire hipotecare	556047 70
pentru impr. luate pe efecte	110621 28	1794213 37	„ împrumuturi hipotecare	636984 17
Spese:			„ credite de cont-curent	328111 41
Salare	274064 09		„ efecte publice	199202 27
Bani de quartir	50205 —		„ credite personale	106015 64
Imprim., registre, porto, diver.	56772 44		„ avans pe efecte	3144 12
Marce de prezență	6260 —	387301 53	Provizțiuni	2801553 71
Contribuțiune:			Chirii	27750 64
directă	96196 80	215213 44	Profit la monete	20899 28
10% dela interese de depozit.	119016 64	458200 57		4725 28
Profit net.		458200 57		
		2854928 91		2854928 91

Sibiu, la 31 Decembrie 1914.

Cosma m. p., director executiv.

Iosif Lissai m. p., contabil-șef.

Direcțiunea:

A. Lebu m. p. St. Stroia m. p. Bârseanu m. p. Dr. E. Roșca m. p. G. Dima m. p. Dr. Bologa m. p. Iosif Pușcariu m. p. Dr. Comșa m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 21 Aprilie 1915.

Comitetul de supraveghiere:

M. Voileanu m. p.

E. Verzariu m. p.

Ioan Henteș m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile „Bilanț“ și „Profit și Perdere“ pro 1914 ale institutului de credit și de economii „Albina“, am aflat singuraticile poziții în consonanță numerică cu cărțile principale și extrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și alte valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Cor. 458,200,57 ne alăturăm propunerii direcțiunii și o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1914, să dați atât direcțiunii, cât și comitetului subscris absolutul pentru gestiunea lor pe anul 1914.

Sibiu, 21 Aprilie 1915.

Comitetul de supraveghiere:

Mateu Voileanu m. p. prezid.

Emil Verzariu m. p.

Ioan Henteș m. p.